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บทคัดยอ 
 

ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม (GA) เปนวิธีการคนหาที่
เลียนแบบการวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต GA คนหาคําตอบ
โดยใชประชากรของโครโมโซมที่เปนเลขฐานสอง เมื่อ
โครโมโซมมีจํานวนบิตมากขึ้น การคนหาอาจจะตองใช
เวลามากขึ้น ทั้งนี้เพราะปริภูมิการคนหามีขนาดใหญขึ้นเปน
ทวีคูณ บทความนี้เสนอการพัฒนาประสิทธิภาพของ GA 
โดยใชการลดขนาดของโครโมโซมดวยการบีบอัดขอมูล 
เรียกวิธีการนี้ว าขั้นตอนวิ ธี เชิงพันธุกรรมแบบบีบอัด 
(Compressed GA - CGA) การวิวัฒนาการใน 
CGA จะทํากับโครโมโซมที่ถูกบีบอัดไว ดังนั้นเมื่อนํา 
CGA และ GA มาแกปญหาเดียวกัน โครโมโซมใน 
CGA จะมีจํานวนบิตนอยกวาโครโมโซมใน GA ผลการ
ทดลองกับปญหา OneMax ขนาด 128 บิต พบวา CGA 
สามารถทํางานไดเร็วกวา GA ถึง 805 เทา และสําหรับ
ปญหาการโปรแกรมแขนหุนยนต CGA ทํางานไดเร็วกวา 
GA ถึง 4.5 เทา 

 
คําสําคญั  ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม, การบีบอัด, ปญหา 
OneMax, การโปรแกรมแขนหุนยนต 
 
 

1. บทนํา 
ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม (Genetic Algorithms - 

GA) เปนวิธีการคนหาที่เลียนแบบการวิวัฒนาการของ
สิ่งมีชีวิตในธรรมชาติ [1] GA จะคนหาโดยใชกลุมหรือ
ประชากรของคําตอบ การคนหาดําเนินแบบสุมโดยมีคา
ความเหมาะสมของคําตอบเปนตัวกําหนดทิศทาง คําตอบแต
ละตัวจะถูกเขารหัส (encode) อยูในรูปของโครโมโซม 
(chromosome) ที่เปนเลขฐานสอง โครโมโซมแตละตัว
ในกลุมประชากรเดียวกันจะมีจํานวนบิตเทากัน  

GA มักจะถูกใชในการหาคําตอบของปญหาที่มีปริภูมิ
การคนหาที่ใหญเกินกวาจะหาโดยการคนทุกรูปแบบ 
(exhaustive search) ขนาดของปริภูมิการคนหาเปน
ปจจัยหนึ่งที่กําหนดความยากงายของปญหา [2] ปญหา
ประเภทเดียวกันที่มีคําตอบที่ตองใชจํานวนบิตมากกวาจะ
ใชเวลาในการคนหามากกวา ทั้งนี้เพราะการคนหาจะตองทํา
ในปริภูมิการคนหา (search space) ที่มีขนาดใหญกวา  

จํานวนบิตที่เพิ่มขึ้นของโครโมโซมนั้นทําใหปริภูมิการ
คนหามีขนาดใหญขึ้น ยกตัวอยางปญหาที่สามารถเขารหัส
ดวยเลข 10 บิต จะมีคําตอบที่เปนไปไดทั้งหมด 210 หรือ 
1,024 แบบ แตถาปญหาที่ตองเขารหัสดวยเลข 30 บิต นั้นจะ
มีคําตอบที่เปนไปไดทั้งหมด 230 หรือ 1,073,741,824 แบบ 
จํานวนบิตที่เพิ่มขึ้นเพียง 20 บิตทําใหปริภูมิการคนหาใหญ
ขึ้นกวาเดิมถึง 1,048,576 เทา  



 

 

บทความนี้เสนอวิธีที่ชวยใหขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม
แกปญหาไดเร็วขึ้นโดยใชการบีบอัด (compress) 
โครโมโซมใหมีจํานวนบิตนอยลง การวิวัฒนาการจะกระทํา
กับโครโมโซมที่ถูกบีบอัด ในขณะที่คาความเหมาะสมของ
โครโมโซมจะวัดกับโครโมโซมที่ถูกคลาย (extract) เรียก
ขั้นตอนวิธีดังกลาววาขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมแบบบีบอัด 
(Compressed Genetic Algorithm - CGA)   

 
2. ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม 

ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมสามารถเขียนในรูปชุดคําสั่ง
เทียมไดดังนี ้

1. สรางประชากรรุนแรกโดยการสุม 
2. วัดคาความเหมาะสมของโครโมโซมแตละตัวใน

ประชากรที่เพิ่งถูกสราง 
3. สรางประชากรรุนใหมโดยการเลือกโครโมโซมที่ดี

มาทําการไขวเปลี่ยน (crossover), กลายพันธุ 
(mutation) หรือ สืบพันธุ (reproduction) 

4. ทําซ้ําขั้นตอนที่   2  และ   3  จนกระทั่งพบคําตอบที่
ตองการหรือถึงรุนการวิวัฒนาการที่กําหนด 

2.1 ประชากร 
ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมคนหาโดยใชประชากรของ

โครโมโซม โครโมโซมจะเปนเลขฐานสองที่มีขนาดคงที่ดัง
แสดงในรูปที่ 1 การสรางประชากรรุนแรกทําโดยการสุม
เลขฐานสองขึ้นมา ในขณะที่การสรางประชากรรุนถัดไปใน
ขั้นตอนที่ 3 จะมีประชากรเพียงบางสวนเทานั้นที่จะถูก
คัดเลือกเพื่อใหกําเนิดประชากรในรุนถัดไป โดยขั้นตอนวิธี
เชิงพันธุกรรมจะคัดเลือกโครโมโซมที่มีคาความเหมาะสม
สูง 
 

0 1 1 1 0 1 0 1 
รูปที่ 1. โครโมโซม 

 

2.2 การวัดคาความเหมาะสม 
เนื่องจากโครโมโซมเปนตัวเลขฐานสองที่ใชนําเสนอ

คําตอบของปญหาตางๆกัน เราจึงตองนําโครโมโซมมา
ถอดรหัส (decode) เสียกอน การถอดรหัสคือการแปลง
เลขฐานสองใหอยูในรูปแบบที่เราสามารถนําไปใชงานอยาง
อ่ืนตอได เชน อาจจะแปลเลขฐานสองที่ตอเรียงกันใหเปน
เลขจํานวนเต็ม เลขทศนิยม หรือโปรแกรมหุนยนตเปนตน 
2.3 การคัดเลือก  

การคั ด เลื อกสามารถทํ า ไดหลายวิ ธี  แตละวิ ธีมี
แนวความคิดคลายๆกันคือเลือกโครโมโซมที่มีคาความ
เหมาะสมสูงเพื่อสรางเปนโครโมโซมของประชากรในรุน
ถั ด ไป  บทคว า มนี้ ใ ช ก า ร เ ลื อ ก โ ด ย ก า รป ร ะ ลอ ง 
(tournament selection) การคัดเลือกวิธีนี้จะสุม
ประชากรขึ้นมาจํานวนหนึ่ง เชน อาจจะสุมมา 4 ตัว และ
เลือกโครโมโซมที่มีคาความเหมาะสมสูงที่สุดในกลุม
โครโมโซมที่ถูกสุมขึ้นมา 
2.4 ตัวดําเนินการทางพันธุกรรม 

การสร างประชากรในรุนถัดไปทํ าไดโดยใชตั ว
ดําเนินการทางพันธุกรรม (genetic operator) กับ
โครโมโซมที่ถูกเลือก ตัวดําเนินการทางพันธุกรรมไดแก 

• การไขวเปลี่ยน เปนการนําเอาโครโมโซม   2  ตัว  มา
ผสมกันเพื่อใหไดโครโมโซมใหม  โครโมโซมตัว
ใหม อ า จ เ กิ ด จ ากก า รนํ า เ อ าส วนแรกของ
โครโมโซมในรุนกอนตัวหนึ่งมาตอกับสวนหลัง
ของโครโมโซมรุนกอนอีกตัวหน่ึง การไขวเปลี่ยน
แสดงในรูปที่ 2 

• การกลายพันธุ  เปนการสรางโครโมโซมตัวใหม
โดยนําโครโมโซมจากรุนกอนมาปรับเปลี่ยนสวน
ใดสวนหน่ึงอยางสุม  การกลายพันธุแสดงใน 
รูปที่ 3 



 

 

• การสืบพันธุ  เปนการสรางโครโมโซมตัวใหมโดย
นํ า โ ค ร โ ม โซม จ า ก รุ น ก อ น ไปส ร า ง เ ป น
โครโมโซมตัวใหมโดยไมมีการเปลี่ยนแปลง 

 
1 1 1 1 1 1   0 0 0 0 0 0

 
 
 

1 1 1 1 0 0   0 0 0 0 1 1
รูปที่ 2. การไขวเปลี่ยนโครโมโซม 111111 และ 000000 ที่
ตําแหนงที่ 4 คือโครโมโซม 111100 และ 000011 
 

0 0 0 0 0 0 0 0 
 
 
 

0 0 0 0 0 1 0 0 
รูปที่ 3 โครโมโซม 00000000 เมื่อกลายพันธุที่ตําแหนง 6 
จะไดเปนโครโมโซม 00000100 
 
3. ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมแบบบีบอัด 

ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมแบบบีบอัด (Compressed 
Genetic Algorithm หรือ CGA) มีลักษณะการ
ทํางานคลายกับขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรม (GA) สิ่งที่
แตกตางก็คือโครโมโซมของ CGA จะถูกบีบอัดอยู กอนที่
จะวัดคาความเหมาะสม เราตองนําโครโมโซมมาคลายออก  
3.1 การบีบอัด  

การบีบอัดขอมูลคือการลดขนาดขอมูลเพื่อใหใชพ้ืนที่
ในการ เก็บนอยลง  หรือประหยัด เวลาที่ ใชส งขอมูล 
อัลกอริทึมที่ใชบีบอัดขอมูลมีมากมาย และใหผลการบีบอัด
ที่มีรูปแบบแตกตางกัน ใน CGA การบีบอัดทําโดยสังเกต
การซ้ํากันของชวงขอมูล โครโมโซมใน CGA เกิดจากการ
ตอเรียงกันของชุดขอมูลที่ซ้ํากันดังแสดงในรูปที่ 4 รูปแบบ
ของชุดขอมูลที่ซ้ําประกอบดวย 3 สวนดังแสดงในรูปที่ 5 

ความยาวของชวงที่ซ้ําและจํานวนชวงที่ซ้ําใชพ้ืนที่ในการ
เก็บอยางละ 4 บิต สวนจํานวนบิตของชวงที่ซ้ํานั้นขึ้นอยูกับ
คาของความยาวของชวงที่ซ้ํา  

ยกตัวอยาง เลข 100000010000001000000 (จํานวน  
21 บิต) เกิดจากการซ้ํากัน 3 ครั้งของเลข 1000000  ขอมูลชุด
ที่ซ้ํากันดังกลาวจะถูกเก็บโดยใชพ้ืนที่แค 15 บิตดังแสดงใน
รูปที่ 6 
3.2 การคลาย 

เนื่องจากโครโมโซมใน CGA นั้นถูกบีบอัดอยู กอนที่
จะวัดคาความเหมาะสมจึงตองมีการคลายขอมูลออกมากอน 
การคลายขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว โดยจะคลาย
ขอมูลทีละชุด  

ย ก ตั ว อ ย า ง  ดั ง แ ส ด ง ใ น รู ป ที่  7 โ ค ร โ ม โ ซ ม 
01000010100000110111100 นั้นประกอบดวยชุดของขอมูล
ที่ซ้ํากัน 2 ชุด คือ 010000101000 และ 00110111100 รูปที่ 8 
แสดงสวนตางๆของชุดขอมูลที่ซ้ําชุดแรก เมื่อนํามาคลาย
ออกจะได 10001000 รูปที่  9 แสดงสวนตางๆของ 
ชุ ดข อมู ลที่ ซ้ํ า ชุ ดที่ สอง  เ มื่ อนํ ามาคลายออกจะได 
1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0  แล ะ เ มื่ อ นํ า ผ ล ก า ร 
คล า ยขอ งข อ มู ล ทั้ ง ส อ ง ชุ ด ม า เ ขี ย น ต อ กั น  จ ะ ไ ด 
10001000100100100100100100100 ซึ่งเราจะนําเลขนี้ไป
วัดคาความเหมาะสมตอไป 

 
 
 

 
ชุดขอมูลที่ซ้ํา1 ชุดขอมูลที่ซ้ํา2 ... ชุดขอมูลที่ซ้ําn

รูปที่ 4. โครโมโซมที่ถกูบีบอัด 
 

ความยาวของชวงที่ซ้ํา จํานวนชวงที่ซ้ํา ชวงที่ซ้ํา
รูปที่ 5. ชุดขอมูลที่ซ้าํ 

 



 

 

0111 0011  1000000 
 
ความยาวของชวงที่ซ้ํา (7 บิต) 
 จํานวนชวงที่ซ้ํา (3 ชวง) 
 ชวงที่ซ้ํา 
รูปที่ 6. ตัวอยางชุดขอมูลที่ซ้ํา สําหรับชุดขอมูลน้ีเมื่อคลาย
แลวจะไดผลคือ 100000010000001000000 
 

010000101000 00110111100 
รูปที่ 7. ตัวอยางโครโมโซมของ CGA ที่ประกอบดวยชุด
ขอมูลที่ซ้ํา 2 ชุด 
 

0100 0010  1000 
รูปที่ 8. ชุดขอมูลที่ซ้ําชุดแรก ชวงที่ซ้ําคือ 1000 ซึ่งมีความ
ยาว 4 หรือ 01002 บิต และมีการซ้ํากัน 2 หรือ 00102 ครั้ง 
 

0011 0111  100 
รูปที่ 9. ชุดขอมูลที่ซ้ําชุดที่สอง ชวงที่ซ้ําคือ 100 ซึ่งมีความ
ยาว 3 หรือ 00112 บิต และมีการซ้ํากัน 7 หรือ 01112 ครั้ง 
 
3.3 การสรางประชากรรุนแรก 

โครโมโซมในรุนแรกของ CGA ถูกสรางขึ้นโดยการ
สุม รูปแบบการบีบอัดที่ใชใน CGA ทําใหโครโมโซม
สามารถนํามาคลายได ไมวาจะถูกสุมขึ้นมาเปนแบบใดก็
ตาม  ซึ่งตางจากการสรางโครโมโซมที่บีบอัดโดยใช
อัลกอริทึมบางอยางที่ใหผลการบีบอัดที่มีรูปแบบที่เครงครัด 
เชน มีการใชพจนานุกรม, มีการใชรหัสเติมหนา (prefix 
code) หรือมีสวนของผลรวมตรวจสอบ (checksum) 
[3] 
3.4 การวัดคาความเหมาะสม 

โครโมโซมใน CGA มีจํานวนบิตนอยกวาโครโมโซม
ใน GA ที่ใชแกปญหาเดียวกันเพราะวาโครโมโซมใน 

CGA ถูกบีบอัดไว ดังนั้นกอนที่จะวัดคาความเหมาะสม 
เราตองนําโครโมโซมมาคลายออกกอน บางครั้งผลการ
คลายอาจจะไดจํานวนบิตนอยกวาโครโมโซมที่ใชแกปญหา
ดวย GA ซึ่งในกรณีนั้นจะเติม 0 เขาไป สําหรับกรณีที่
คลายแลวไดจํานวนบิตมากกวาโครโมโซมที่ใชแกปญหา
ดวย GA เราจะตัดสวนที่เกินทิ้งไป 
3.5 การคัดเลือกและการใชตัวดําเนินการทางพันธุกรรม 

CGA สามารถใชวิธีการคัดเลือกและตัวดําเนินการทาง
พันธุกรรมแบบเดียวกับ GA ตัวดําเนินการทางพันธุกรรม
จะกระทํากับโครโมโซมที่ถูกบีบอัดอยู 

 
4. การทดลอง 

เราเปรียบเทียบประสิทธิภาพของ CGA กับ GA ใน
การแกปญหา OneMax และปญหาแขนหุนยนต 
เนื่องจากการทํางานของ CGA และ GA เปนแบบสุม เพื่อ
ความนาเชื่อถือของผลการทดลอง แตละปญหาจะทดลองซ้ํา 
12 คร้ัง และตัดผลการทดลองที่ดีที่สุดและแยที่สุดทิ้งไป 
และรายงานผลดวยคาเฉลี่ยของผลการทดลองที่ เหลือ  
10 คร้ัง 
4.1 ปญหา OneMax 

งานวิจัยหลายชิ้นในดาน GA นิยมทดลองกับปญหา 
OneMax [4] เพราะปญหา OneMax เปนปญหาที่
เขาใจและวิเคราะหไดงาย ปญหา OneMax คือ ปญหา
ที่วาดวยการนับจํานวนเลข 1 ในโครโมโซมโดยคาความ
เหมาะสมที่ ได ก็ คื อ  จํ านวนเลข  1  ทั้ งหมดที่พบใน
โครโมโซมนั้น ดังนั้นโครโมโซมที่ดีที่สุดคือโครโมโซมที่
ทุกบิตมีคาเปนหนึ่ง  

การทดลองนี้ใช GA แกปญหา OneMax ขนาด  
128 บิต และใช CGA แกปญหา OneMax ขนาด 128, 
256 และ 512 บิต สาเหตุที่ไมใช GA แกปญหา OneMax 
ขนาด 256 และ 512 บิต เนื่องจากผลการทดลองเบื้องตน
แสดงใหเห็นวา GA ใชเวลาในการคนหาคําตอบนานมาก 



 

 

พารามิเตอรที่ใชในการแกปญหา OneMax ของ GA 
และ CGA แสดงในตารางที่ 1 และตารางที่ 2 ตามลําดับ 
โครโมโซมที่บีบอัดของ CGA จะมีจํานวนบิตที่นอยกวา
ขนาดของปญหา 4 เทา 
 

พารามิเตอร คา 
จํานวนประชากร 1,000 ตัว 
วิธีการคัดเลือก แบบประลอง โครโมโซมที่

ประลองกันมี 4 ตัว 
อัตราการไขวเปลี่ยน 80 % 
วิธีการไขวเปลี่ยน แบบจุดเดียว (single point) 
อัตราการกลายพนัธุ 5 % 
เก็บโครโมโซมที่ดีสดุไว 10 ตัว
ตารางที่ 1. พารามิเตอรที่ใชในการแกปญหา OneMax 
ขนาด 128 บิตโดยใช GA 
 

พารามิเตอร คา 
จํานวนบิตของ
โครโมโซม สาํหรับ
ปญหา OneMax ขนาด 
128, 256 และ 512 บิต 
ตามลําดับ 

32, 64, และ 128 บิต 

จํานวนประชากร 1,000 ตัว 
วิธีการคัดเลือก แบบประลอง โครโมโซมที่

ประลองกันมี 4 ตัว 
อัตราการไขวเปลี่ยน 80 % 
วิธีการไขวเปลี่ยน แบบจุดเดียว (single point) 
อัตราการกลายพนัธุ 5 % 
เก็บโครโมโซมที่ดีสดุไว 10 ตัว
ตารางที่ 2. พารามิเตอรที่ใชในการแกปญหา OneMax 
ขนาด 128, 256 และ 512 บิตโดยใช CGA 
 

พารามิเตอร คา 
จํานวนประชากร 1,000 ตัว 
วิธีการคัดเลือก แบบประลอง โครโมโซมที่

ประลองกันมี 4 ตัว 
อัตราการไขวเปลี่ยน 80 % 
วิธีการไขวเปลี่ยน แบบจุดเดียว (single point) 
อัตราการกลายพนัธุ 5 % 
เก็บโครโมโซมที่ดีสดุไว 10 ตัว
ตารางที่ 3. พารามิเตอรที่ใชในการแกปญหาแขนหุนยนต
โดยใช GA และ CGA  
 
4.2 ปญหาแขนหุนยนต  

ขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมสามารถนําไปใชแกปญหา
หุนยนตได [5] รูปที่ 10 และรูปที่ 11 แสดงแขนหุนยนต
จําลองในสิ่งแวดลอมการทํางาน แขนหุนยนตจําลองมีขอ
ตอทั้งหมด 8 ขอ งานของแขนหุนยนตคือขยับใหปลายแขน
ไปหาเปาหมาย โดยในสิ่งแวดลอมการทํางานจะมีสิ่งกีด
ขวางวางไวสามเสน แขนหุนยนตไมสามารถเคลื่อนที่ผาน
สิ่งกีดขวางได 

โครโมโซมของ GA จะเขารหัสคําสั่งในการขยับแขน
หุนยนตไว โครโมโซมประกอบดวยคําสั่งเรียงตอกันดัง
แสดงในรูปที่ 12 โดยแตละคําสั่งประกอบดวยหมายเลขขอ
ตอที่จะขยับและทิศทางดังแสดงในรูป 13 แตละคําสั่งมี
ความยาว 4 บิต โดย 3 บิตแรกใชเก็บหมายเลขของขอตอ
ตั้งแต 000 ถึง 111 และบิตสุดทายใชเก็บทิศทาง วาตองการ
หมุนขอตอทวนเข็มนาฬิกาหรือวาตามเข็มนาฬิกา การหมุน
หนึ่งครั้งเปนมุม 15 องศา 

เนื่องจากโครโมโซมมี 600 คําสั่ง และแตละคําสั่งยาว  
4 บิต โครโมโซมที่ GA ใชจึงมีความยาว 2,400 บิต สําหรับ
โครโมโซมที่บีบอัดของ CGA จะถูกกําหนดใหมีความยาว



 

 

เพียง 600 บิต เพราะโครโมโซมใน CGA เก็บคําสั่งที่ถูก
บีบอัดไว 

การวัดความเหมาะสมของโครโมโซมทําไดโดยการ
ทํางานตามคําสั่งในโครโมโซมจนครบ 600 คําสั่ง หรือ
จนกวาปลายแขนจะถึงเปาหมาย หลังจากนั้นจึงวัดระยะทาง
จากปลายแขนไปหาเปาหมาย ถาระยะหางมากจะไดคา
ความเหมาะสมนอย แตถาระยะหางนอยจะไดคาความ
เหมาะสมมาก คาความเหมาะสม f ถูกนิยามไวดังนี้ 

 

 1000 ; ถาระยะจากปลายแขนถึงเปาหมาย < 5 
  1000 – ระยะจากปลายแขนถึงเปาหมาย ; อ่ืนๆ 
 
ตารางที่ 3 แสดงพารามิเตอรที่ใชในการแกปญหาแขน

หุนยนตโดยใช GA และ CGA 
 

 
รูปที่ 10. แขนหุนยนตในตําแหนงเร่ิมตน 

 

 
รูปที่11. แขนหุนยนตที่ขยับไปถึงเปาหมาย 

 
คําสั่ง1 คําสั่ง2 คําสั่ง3 ... คําสั่ง600 

รู ปที่  12. โคร โมโซมของ โปรแกรมแขนหุ น ยนต
ประกอบดวยคําสั่งตอเรียงกัน 

หมายเลขขอตอที่จะขยับ ทิศทาง 
รูปที่  13. แตละคํ าสั่ ง ในของโปรแกรมแขนหุนยนต
ประกอบดวย 2 สวนคือหมายเลขขอตอที่จะขยับ (3 บิต) 
และทิศทางการขยับ (1 บิต) 

 
5. ผลการทดลอง 
5.1 ปญหา OneMax  

เราเปรียบเทียบประสิทธิภาพของ GA และ CGA ใน
การแกปญหา OneMax ขนาด 128 บิต รูปที่ 14 และ 15 
แสดงคาความเหมาะสมเฉลี่ยของโครโมโซมที่ดีที่สุดของ
แตละรุนของการวิวัฒนาการดวย GA และ CGA 
ตามลําดับ จากรูปจะเห็นวา CGA สามารถแกปญหาได
โดยใชจํานวนรุนนอยกวา GA ซึ่งเมื่อนําจํานวนรุนที่ GA 
และ CGA ใชแกปญหามาหาคาเฉลี่ย จะพบวา CGA ใช
จํานวนรุนในการหาคําตอบนอยกวาของ GA ถึง 805 เทา 
โดยที่ GA ใช 2,416 รุน และ CGA ใช 3 รุน ดังแสดงใน
ตารางที่ 4 

เพื่อที่จะทดสอบความสามารถของ CGA ในการ
แกปญหาที่ยากขึ้น เราจึงทดลองใช CGA แกปญหา 
OneMax ขนาด 256 และ 512 บิต ผลการวิวัฒนาการ
แสดงในรูปที่ 16 และ 17 ตามลําดับ ปญหา OneMax ที่มี
ขนาดใหญขึ้นตองใชเวลาแกมากขึ้น จํานวนบิตของปญหา 
OneMax กับจํานวนครั้งการวัดคาความเหมาะสมของ
โครโมโซมจนกวาจะพบคําตอบ มีความสัมพันธเปนแบบชี้
กําลังดังแสดงในรูปที่ 18 

โครโมโซมของ CGA มีขนาดเล็กกวา GA 
โครโมโซมที่ถูกบีบอัดมีขนาดเทากับ 25% ของโครโมโซม
ที่ใชใน GA และเมื่อนําโครโมโซมที่เปนคําตอบจาก 
CGA มาคลายแลวพบวาจํานวนบิตที่ใชจริงนั้นนอยกวาที่
จองไว จํานวนบิตที่เปนคําตอบจาก CGA แสดงในตาราง
ที่ 5 คําตอบของปญหา OneMax ที่ CGA คนพบ ใช
พ้ืนที่ประมาณ 15% ของ GA 

เปาหมาย 

แขนหุนยนต 
สิ่งกีดขวาง 

ปลายแขน 

f = 



 

 

 
รูปที่14. คาความเหมาะสมเฉลี่ยของโครโมโซมที่ดีที่สุดเมื่อ
ใช GA แกปญหา OneMax ขนาด 128 บิต 
 

 
รูปที่ 16. คาความเหมาะสมของโครโมโซมที่ดีที่สุดเมื่อใช 
CGA แกปญหา OneMax ขนาด 256 บิต 
 

 
รูปที่ 18. จํานวนครั้งของการวัดคาความเหมาะสมที่ CGA 
ใชในการแกปญหา OneMax ที่ขนาดตางๆ 

 
รูปที่ 15. คาความเหมาะสมของโครโมโซมทีด่ีทีสุ่ดเมื่อใช 
CGA แกปญหา OneMax ขนาด 128 บิต 
 

 
รูปที่ 17. คาความเหมาะสมของโครโมโซมที่ดีที่สุดเมื่อใช 
CGA แกปญหา OneMax ขนาด 512 บิต 
 

รูปที่ 19. เปรียบเทียบคาความเหมาะสมของโครโมโซมที่ดี
ที่สุดเมื่อใช CGA และ GA แกปญหาแขนหุนยนต 
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รูปที่ 20. สวนของคําตอบของโปรแกรมแขนหุนยนตที่ได
จาก GA 

 
ขนาดของปญหา 

OneMax 
ขั้นตอนวิธี จํานวนรุน 

GA 2,416 128 CGA 3 
256 CGA 9 
512 CGA 54

ตารางที่ 4. จํานวนรุนที่ใชแกปญหา OneMax 
 

ขนาดของปญหา 
OneMax 

จํานวนบิตของ
คําตอบที่บีบอดั 

ขนาดลดลง
(%) 

128 19 85.16 
256 39 84.77 
512 76 85.16 

ตารางที่ 5. จํานวนบิตที่ CGA ใชเพื่อแกปญหา 
OneMax 

 
5.2 ปญหาแขนหุนยนต  

เราเปรียบเทียบการวิวัฒนาการโปรแกรมแขนหุนยนต
โดยใช GA และ CGA การวิวัฒนาการจะสิ้นสุดลงเมื่อ
พบกับโปรแกรมที่สามารถขยับปลายแขนของหุนยนตไป
หาเปาหมายได รูปที่ 19 แสดงคาความเหมาะสมของ
โครโมโซมที่ดีที่สุดเมื่อการวิวัฒนาการดวย GA และ 
CGA ไดดําเนินไป คาความเหมาะสมของโครโมโซมที่ดี
ที่สุดใน CGA ดีกวาของ GA ตั้งแตรุนแรกถึงแมวา
ประชากรของทั้งสองวิธีถูกสรางขึ้นโดยการสุมเหมือนกัน 

CGA พบคําตอบเร็วกวา GA โดยจํานวนรุนเฉลี่ยที่ GA 
ใชในการหาคําตอบคือ 59.6 รุน ในขณะที่ CGA ใช 13.3 
รุน หรือ CGA สามารถแกปญหาแขนหุนยนตไดเร็วกวา 
GA ถึง 4.5 เทา 
 
6. สรุป 

งานวิจัยนี้เปรียบเทียบผลการทํางานของขั้นตอนวิธีเชิง
พันธุกรรม (GA) กับขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมแบบบีบอัด 
(CGA) โดยทดลองกับปญหา OneMax และปญหาแขน
หุนยนต ผลการทดลองกับปญหา OneMax ขนาด  
128 บิต CGA ทํางานเร็วกวา GA ถึง 805 เทา และเมื่อ
ทดลองกับปญหาแขนหุนยนต CGA จะทํางานเร็วกวา 
GA ถึง 4.5 เทา 

สาเหตุที่ CGA ทํางานไดดีในปญหา OneMax 
มากกว าปญหาแขนหุนยนตนั้ นน า จะ เพราะปญหา 
OneMax มีคําตอบที่มีความเปนรูปแบบ (regularity) 
มากกวาปญหาแขนหุนยนต คําตอบของปญหา OneMax 
เปนโครโมโซมที่ทุกบิตเปนเลข 1 ในขณะที่คําตอบของ
ปญหาแขนหุนยนตนั้นมีความเปนรูปแบบนอยกวาดังแสดง
ในรูปที่ 20 

นอกจาก CGA จะทํางานไดเร็วกวาในปญหาทั้งสอง
แลว CGA ยังใชงานหนวยความจํานอยกวา เพราะ
โครโมโซมที่ใชมีขนาดนอยกวา ในการทดลองกับทั้งสอง
ปญหา โครโมโซมของ CGA ถูกจองไวดวยขนาดเพียง 
1 ใน 4 ของโครโมโซมของ GA   

ถึงแม CGA จะมีประสิทธิภาพดีกวา GA ในปญหาที่
เราไดนํามาทดลอง แตสําหรับบางปญหา CGA อาจจะ
ทํางานไดชากวาหรืออาจจะหาคําตอบไมพบ ทั้งนี้เพราะวา
โครโมโซมของ CGA ไมสามารถคลายออกมาแลวเปน
โครโมโซมของ  GA ได ทุ ก แบบ  ยกตั วอย า ง เ ช น 
โครโมโซมขนาด  40 บิต  สามารถแทนทําตอบ
1,099,511,627,776 คําตอบ แตถาตองการบีบอัดใหเหลือแค 



 

 

10 บิต จะนําเสนอได 1,024 คําตอบ ดังนั้นจะมีคําตอบ
มากมายในเซ็ตของคําตอบขนาด 40 บิต ที่คําตอบที่ถูกบีบ
อัดอยูดวยขนาด 10 บิตไมสามารถจับคูได 
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